



上海 让创

浙江慈溪市迎来二次创业大潮,市场主体突破10万户

翩翩创客弄潮来

本报记者 郝进东 通讯员 卢萌卿

从改革开放之初的“敲敲打打,白手起家”,到如今民间创业如火如荼,浙江省慈溪市的草根经济风起云涌。目前,全市平均每3户家庭就有1家经商办厂,每万人市场主体数名列浙江省前茅。

进入互联网时代,慈溪迎来了二次创业大潮。慈溪市委书记卞吉安说,不同的时代背景、不同的发展阶段,有不同的历史使命、不同的发展路径。慈溪在前一轮创业大潮中成绩显著。以“互联网+”为代表的科技带来了革命性影响,过去依靠“资源红利”“人口红利”“开放红利”的发展方式已经走不通了。慈溪要以“归零”的心态,在二次创业大潮中干在实处、走在前列。

互联网催生新业态

慈溪,一座建立在“唐涂宋土”上的移民城市,千百年来靠晒盐烧瓷、物物交换来换取温饱,经商文化、创业基因深入骨髓。古老的创业基因,遭逢“互联网+”,会发生怎样的突变?慈溪崇寿镇e点电商园提供了示范。

清晨时分,崇寿镇e点电商产业园里,最早入驻的赵记电器有限公司已经忙开了,查收订单、联系物流、包装出货……2015年,公司的营业额已超过了4亿元,员工超过200人,而老板只是一位26岁的武汉理工大学毕业生。

2012年5月,滨海小镇崇寿镇瞄准电子商务发展的机遇,利用镇里闲置厂房搞起了电商孵化基地,提供免费办公场地,以及廉价的仓储、人才公寓,还引入区域快递物流分拨中心。良好的创业氛围和优惠的落户政策,让产业园人气爆棚,短短3年,这里已集聚了35家电商企业,一举跃升为慈溪最大的电商园区。2015年园区销售总额突破4亿元。前不久,园区获得浙江省电子商务示范产业基地称号,还获得银行1亿元的轻资产小微企业免抵押贷款授信。

与父辈们迫于生计的草根创业不同,移动互联网时代的慈溪创业者们思维天马行空,敢想敢做。海归学子余崇威爱玩自媒体,2012年回乡后他创办了“最慈溪”微信公众平台,主打慈溪本地的民生、文化、旅游美食资讯和便民服务。运营3年多,“最慈溪”已颇具人气,为1000余家单位提供新媒体服务,积累用户12万多,2015年营业额超过180万元。

同样是爱好,建筑核算专业毕业的大学生房素文则偏爱侍弄多肉植物。2014年,她投入50万元建起了天尚锦多肉植物园。房素文利用互联网平台,与众多“肉肉”爱好者一起线上交流培育心得,线下策划组织活动,尝试一三产业融合发展,平均每天能销售两三百盆多肉植物。

在互联网的催化下,新业态竞相涌现,慈溪市市场监管局数据显示,今年前四个月,慈溪新增市场主体中,涉及物流仓储、信息软件、文化创意等新兴行业的



上图 慈溪市正在打造的环杭州湾创新中心,这里将成为慈溪创新驱动的智力引擎。

左图 慈溪众创空间邀请工业设计大师为慈溪家电设计出谋划策。

本报记者 郝进东摄

企业数,同比分别增长了78.6%、281%和169%,产业结构进一步优化。

共筑创客新空间

向改革要红利、向人才求创新,慈溪市委、市政府大刀阔斧改革。在慈溪行政服务中心,市场监管局的企业登记窗口平均每天要接待一二百名前来开户的创业者。去年以来,慈溪市场监管部门推出了一揽子便民举措,砍掉大批冗余环节,审批时间缩短三分之二,现在,不仅创业门槛大幅降低,创业手续也更加简便。

“我给予阳光雨露,你负责茁壮成长”。人才是创业创新的本钱,从2011年起,慈溪开始实施为期5年的“上林英才”计划,大规模招揽海内外高端人才来慈溪创业,已有73个领军人才项目实质性落户。为助力大学生圆创业梦,2016年1月,慈溪首次出台给予本地户籍大学生每年最高6000元创业场租补贴和5000元的一次性创业补助。

为力推电商创业步入“快车道”,慈溪出台了电子商务产业倍增计划,确立了“两园三基地多个服务中心”的电子商务发展空间格局,落实专款专项扶持。政策

实施3个月,慈溪新增电商市场主体翻了一番多。

政府搭台、市场运作,一批创客空间应运而生。

在总面积约3万平方米的慈溪“云聚划”创业园区,创业者只需每月花上150元租金,就可以拎包进驻电脑、网络、打印机等办公器材一应俱全的崭新工作站,园区内物流配送、金融网点配套齐全,还提供政策咨询、发展导向等智库服务,孵化成功后创业者还有机会获得天使投资。自去年7月开园至今,“云聚划”创业园已吸引了超过100名创业者入驻。

在文化商务区里,一幢幢造型新颖、美观时尚的高楼惹人注目,目前已集聚了几十家文化创意、工业设计、动漫制作等企业,未来这里将成为慈溪的城市客厅和精神符号;在“时间仓”文化创意园区,集创意商业和创意办公于一体的文化综合体已吸引数十户特色商家进驻,运营商还积极承办各种小型LIVESHOW、展览、沙龙、读书会、时光集市等活动,“一壶香茗,思绪万千”,慈溪从此有了专属年轻人的文化创意集结地;在占地73亩的“浙大网新智慧谷”,从去年启动招商至今,已有100多家涉及检验检测、软件研发等领域的

创业项目和初创型企业入驻。

据慈溪市人才办统计,慈溪目前各类线下实体创客空间总面积已超过100万平方米。此外,还有一大批活跃在线上的虚拟创客空间。

慈溪市人才办和祈福电器总经理方曙光合办的“慈溪创客空间”已有105位群友,集聚了政府官员、制造业主、生产性服务业主、投资人、创业咨询师等人群,火热的创业社交时刻可能诞生奇迹。前不久,大昌车业和浙江理工大学副教授刘瑜的人工蓝宝石自动长晶技术在群里“相逢”,世界上首个“泡生法”蓝宝石自动长晶项目随后正式签约落户慈溪坎墩工业集聚区。

资本助力创业梦想

在家族企业占比超过九成的慈溪,创业者接过父辈旗帜、迎风再展的个案俯拾皆是,而产品创新、业态创新往往贯穿于二次创业之中。

慈溪是全国3大家电产业基地之一。与青岛、顺德不同的是,大量出口代工的小微家电企业既是草根经济活力的来源,又是转型升级的沉重包袱。慈溪老牌代工家电商“佳星电器”的接班人余雪辉看到了商机。无自有品牌、无议价能力的大量小微家电代工企业怎么搭上电子商务跨境电商?余雪辉创办了“慈溪家电馆”电商平台,集聚了几十家质量上乘、管理严格的小家电企业,自创品牌,抱团接单。余雪辉又创造性地在美国、澳大利亚、法国、巴西自建海外仓,作为跨境电商出口物流的海外配送中心。仅2年,慈溪家电馆和佳星电器产值从5000万元迅速增长到3亿元,海外仓模式引起业界强烈关注。

罗培栋2007年从英国留学回国后,没有选择父亲创办的新亚机电有限公司,而是在父母支持下,自己创立了宁波东旭成新材料科技有限公司,进行液晶显示用光学薄膜技术的产业化研发。2011年10月,年产1万吨TFT-LCD光学薄膜生产线技改项目正式投产,一举打破日韩企业长达几十年对光学薄膜的垄断经营,填补了国内空白。2015年,东旭成新材料科技有限公司销售额突破3.4亿元,同比增长22%。

创业潮滚滚而来,让慈溪充裕的民间资本找到了新的投资方向。祈福电器有限公司总经理方曙光已连续投资6个创业项目,产出翻了好几倍。去年5月,方曙光与中科院张建荣博士合资研发的二氧化锡基微米纳米粉体产品试产成功,并得到了诸多国际知名企业的技术认可。方曙光说,助力创业者的创业梦想,也让自己的事业走向巅峰,“这是一种乐趣,我会坚持做下去”。

慈溪市市场监管局提供的数据显示,截至2015年年底,慈溪登记的市场主体已突破10万户,达到124853户。

慈溪创业者将书写新的辉煌。

沈阳:改革创新好戏连台

本报记者 孙潜彬



列入国家8个全面改革创新试验区之一的辽宁沈阳市,在新一轮东北振兴中率先发力,当先锋打头阵,迈入改革创新密集区,重磅举措相继上演,好戏连台。

沈阳制定出台了加快推进全面创新的纲领性意见。系统推进全面创新的试验方案,以新型工业化为主攻方向,以加快制造业智能转型升级、推动产业结构由中低端向中高端迈进为目标,明确了建设东北科技创新中心、建设“中国制造2025”先行区、探索国企改革新模式、建设东北区域金融中心、建设服务型法治政府等7项重点任务。沈阳市市长潘利国说:“全面改革创新试验既是机会,也是考验。沈阳要努力使创新成为城市基因,催生老工业基地厚积薄发的内在动力。”

重磅举措一,智慧牵引制造升级。以传统企业沈阳机床推出世界首款智能机床为标志,沈阳3500多家骨干企业,开始大规模地动能转换,围绕数字化、网络化、智能化升级。设立规模达100亿元的振兴发展基金,在全市范围内推广实施沈阳机床“i5”战略,充分发挥财政资金杠杆和引导作用。沈阳还发布了《制造业智能升级三年行动计划》,提出到2018年年底前,完成包括沈阳机床、沈阳鼓风机等在内的100户企业的智能升级。对企业具体的智能升级项目,沈阳市将给予政策支持。智能升级项目的补助将按照年度实



沈阳利用航空产业技术优势,积极创新发展民用航空产品。图为沈阳浑南新区民用飞机生产现场。

本报记者 孙潜彬摄

际投资金额的20%给予补助。在此基础上,采购本地机器人、智能机床等制造成套装备和系统集成应用软件的,按实际发生的采购价格30%另外给予补助。此外,智能升级诊断和方案编制费用按照市本级财政60%,区、县(市)财政20%,企业20%的比例分担。

重磅举措二,创新之举护航创新。沈阳远大科技园的一栋栋漂亮小楼里,正酝酿着一个可能震撼市场的科研成果。沈鼓集团总经理孔跃龙表示,大胆鼓励并维护科研成果收益权,就是保护科技创新的动力源。最近,沈阳市进一

步完善鼓励创新政策,提高科技人员成果转化收益水平;设立全面改革创新资金,建立跨部门的财政科技项目统筹决策和联动管理制度;探索建立“全面改革创新责任豁免”制度,切实为勇于创新者消除后顾之忧。设立多层次投资基金,扩大政府创新投资引导基金规模,支持重大科技创新成果在沈阳转化和产业化。在沈阳浑南高新区,今年前4个月机器人、航空、IC装备等战略新兴产业产值分别增长10%、25%、23%。

重磅举措三,断腕改革破除樊篱。科技体制改革、行政体制改革、国有企业改

革、金融改革等多项重点领域改革正在向深水推进。政府权责清单向社会公布,累计取消下放行政职权1089项,行政职权精简率达到61.7%;沈阳市统一办公平台和网上并联审批平台正式运行,行政效能和审批效率明显提高;深化国资国企改革,制定国有企业资产损失责任追究办法,组建若干国有资本投资运营公司,放开企业投资权和资产处置权,制定一企一策改革方案;创新国资创投管理机构,允许符合条件的国有创投企业建立跟投机制;去年以来共出台75项政策支持小微企业创新创业,减免企业费用20多亿元。北方重工集团董事长耿洪臣说:“在8个全面改革创新试验区域中,沈阳凭借雄厚的制造业背景,最有希望在国有企业改革上取得突破。”

沈阳市明确改革创新的主要目标是,到2017年,将沈阳打造成为全国重要的体制机制创新先行区、创业创新要素集聚区、开放合作创新核心区、创新驱动发展示范区。全社会研发投入占地区生产总值的比重达到2.5%以上,科技进步贡献率达60%以上,高新技术产品增加值占规模以上工业增加值比重达50%以上。到2020年,基本建成创新资源高度集聚、科技创新基础设施和服务体系完备、创新创业成果丰硕、高新技术产业蓬勃发展的国家区域性创新中心。

4月20日,在联合办公领域后来居上的上海方糖小镇成立一周年,创始人、首席梦想官万里江宣布,方糖小镇在网点数、工位数、出租率、运营口碑等多项指标上稳居行业第一阵营。今年第二季度开始将加速扩张步伐,在上海、北京、广州、深圳、成都、杭州等城市开拓70个网点,实现年初确定的“全国网点数第一”的目标。

本报记者 沈则瑾

方糖小镇是以社群为基础的共享办公空间,通过提供灵活的办公场地,为创业者、自由职业者和飞速发展的新兴行业提供全方位线上线下的共享办公服务。方糖小镇通过遍布全国一二线城市以及美国硅谷等国内外实体办公中心和线上网络社群,构建一个让创业者无忧创业、移动办公人群随时随地办公、社群相互协作的系统环境。

目前方糖小镇在上海的黄浦、静安、虹口、长宁等多个经济发达的商圈开设18家社区门店,总建筑面积5万平方米,工位数达到1万个,出租率高达90%,在行业内处于绝对领先地位。已有100家签约服务商、超过10000名创业者“镇民”的方糖小镇获得了“中国十佳特色孵化器”的殊荣。

万里江希望方糖小镇要做的不仅是空间的联合,更应该联合中国最优秀的创业者社群,未来通过遍布国内外的数百家方糖小镇的社区中心网络,为全球创业者提供一个创业服务平台,打造一个相互信任、彼此扶持、共享自治的“世外桃源”。在方糖小镇,每个入驻的伙伴都是这里的主人,创业团队与团队之间、创业者个体之间互相帮助、为彼此梦想加油。

“想创业者所想,认真为我们打造丰富的社群活动,是我选择入驻方糖的原因。”一位创业者这样说。

“联合办公未来的发展趋势一定是以地理位置为先的。”万里江说。方糖小镇的选址一直优先考虑交通便利的地铁沿线及市中心地段。以方糖小镇的几个新开社区为例,均有多条交通线路可到达,互联网生活区(中山公园)项目更是坐落在中山公园地铁站上。方糖的新开空间将更加实用、舒适,不仅在功能区比例上做了调整,更加大了绿化、娱乐等力度,新开的静安森林社区(万航渡路)项目绿化率高达45%。

针对移动办公人群,方糖小镇即将推出“摩卡”(MO卡)服务,“摩卡”取Mobile Office之意。创业者凭借MO卡可在任何一家门店内办公、约谈客户,并享受方糖社区内所有的服务设施,每天费用封顶68元。

方糖小镇还将同时开启品牌升级。“为了将方糖小镇打造得更国际化,我们将官网、VI体系等都进行了升级。过去我们英文叫Founder,如今改为Fountown,和‘联结、共创、自治’的社群精神更贴合。”万里江希望他的团队能沉淀下来,做好每一家方糖社区,让小镇氛围充满信任和温暖,并快速地将方糖小镇开到全国去,解决更多创业者的痛点。

大学生微创业行动开展

百万扶持奖金等你拿

本报讯 记者刘蓉报道:“2016年大学生微创业行动”新闻发布会暨KAB大学生微创业大讲堂日前在北京航空航天大学举行。创业教育专家、风投机构代表、创业新锐和现场大学生,就“互联网+微创业”展开深入交流。

KAB(Know About Business)是国际劳工组织为培养大学生创业意识和创业能力专门开发的教育项目。“大学生微创业行动”由KAB全国推广办公室与广东省广发证券社会公益基金会联合举办,以“传播互联网梦想+,寻找未来上市公司总裁”为主题,鼓励大学生积极投身创业行动。

据了解,今年4月27日至9月30日期间,“大学生微创业行动”将面向在校大学生及毕业5年内的大学生个人或团队,广泛征集微创业项目计划书,最终评选出50个优秀微创业项目,分享100万元创业扶持资金,20个优秀微创业获奖项目还将在成果发布会现场路演。广发证券社会公益基金会将捐赠350万元用于今年“大学生微创业行动”的实施。

首届80后创业家主题峰会举行

搭建分享经验的平台

本报讯 记者梁剑菁报道:日前,由胡润百富主办的“2016首届80后创业家主题峰会”在北京举办。本届峰会以“创时代,我们来了”为主题,旨在探讨“创时代”下创新、创业和创富的核心议题,寻求80后创业家的共同特质。与会者分享了“互联网+”环境下80后的创业之道,发布首个“十大80后企业家榜单”。汉鼎宇佑集团董事长王麒诚、杭州联合互动信息科技股份有限公司CEO何志涛等80后企业家入场。

会上还宣布成立“创业中国俱乐部”,汇聚了国内优秀的青年企业家。俱乐部将为80后企业家营造寻找创新与整合资源的机会,为项目与资本最优化配对的达成以及分享创业创新的经验提供高效平台。